

# 我国卫星导航与位置服务产业总产值达4033亿

《人民日报》消息 记者近日从《2021中国卫星导航与位置服务产业发展白皮书》发布会上获悉：2020年我国卫星导航与位置服务产业总体产值达4033亿元，较2019年增长

约16.9%。其中，包括与卫星导航技术研发和应用直接相关的芯片、器件、算法、软件、终端设备等在内的产业核心产值同比增长约11%，达到1295亿元，在总体产值中占比为32.11%。

截至2020年底，国产北斗兼容型芯片及模块销量已超过1.5亿片，季度出货量突破1000万片；具有北斗定位功能的终端产品社会总保有量超过10亿台/套（含智能手机）；2020年国内

厘米级应用高精度芯片、模块和板卡的总出货量高速增长，突破100万片，主要应用场景包括智能网联汽车、无人机、农机、工程机械和物联网终端等，高精度应用明显呈现出泛在化和规模

化趋势。2020年，北斗系统已全面服务于交通运输、公共安全、救灾减灾、农林牧渔、城市治理等行业领域。

当前，我国卫星导航与位置服务领域企事业单位总数量保持在1.4万家左

右，从业人员数量超过50万。截至2020年底，业内相关上市公司（含新三板）总数为84家，上市公司涉及卫星导航与位置服务的相关产值占全国总体产值的7.79%左右。（谷业凯）

## 台湾想到世卫大会刷存在感 150多个国家反对

新华社消息 外交部发言人24日晚就第74届世卫大会涉台问题发表谈话。

发言人表示，刚刚举行的第74届世界卫生大会总务委员会和全会分别作出决定，明确拒绝将个别国家提出的所谓“邀请台湾以观察员身份参加世卫大会”的提案列入大会议程。这充分说明，一个中国原则是国际社会人心所向、大势所趋，不容任何挑战。

发言人说，民进党当局罔顾各方意愿和台湾同胞民生福祉，执意唆使其所谓“邦交国”搞涉台提案，个别国家明里暗里支持怂恿，推波助澜。这是逆历史潮流而动的行径，受到世界上秉持正义立场国家的一致反对。本届大会开幕前，150多个国家通过外交渠道，表示支持中方决定。80多个国家专门致函世卫组织，表明坚持一个中国原则，反对台湾参加世卫大会。

发言人说，中国中央政府高度重视台湾同胞的健康福祉。在一个中国原则前提下，对台湾地区参与全球卫生事务作出了妥善安排。新冠肺炎疫情发生后，中国中央政府已向台湾地区通报疫情260次，批准台湾地区卫生专家参加世卫组织技术活动16次。台湾地区设有《国际卫生条例》联络点，同世界卫生组织和各国的信息交流是畅通的、机制是完善的。所谓“国际防疫体系缺口”根本就是无稽之谈。

“我们再次奉劝民进党当局，‘借疫谋独’绝无出路。中方也敦促个别国家，停止将卫生问题政治化，停止借台湾问题干涉中国内政，否则只会搬起石头砸自己的脚，注定以失败告终。”发言人说。



## 采摘

5月24日，员工在采摘西瓜。北京市大兴区北臧村镇采取籽种补贴、统一品牌销售、合作化经营等一系列措施，促进当地农民种植西瓜的积极性。目前，该镇西瓜种植面积超过400亩，年产优质西瓜超过1200吨，带动了当地农民致富。摄影/新华社记者 李欣

## 四川长宁一食品厂7人中毒窒息身亡

新华社消息 记者从四川省宜宾市长宁县委宣传部获悉，截至25日上午10时，发生于24日的长宁县福荣笋类食品厂有毒有害气体中毒窒息事故，已致7人死亡，另1人生命体征平稳，正留院观察。

据通报，接到事故报告后，宜宾市委、市政府立即成立了事故应急处置指挥部，会同四川省有关部门现场会商处置方案，开展伤员救治、应急救援、现场处置、事故调查等相关工作。

目前，事故原因正在进一步调查之中，逝者善后事宜和家属安抚工作正在有序开展。

据当地此前通报，警方已对事发食品厂法定代表人依法进行了控制调查。（杨迪）

## 2400万年间，青藏高原中部“长高”1000多米

新华社消息 记者从中国科学院植物研究所获悉，借助一株约2400万年前的“神奇小草”，科学家重建了青藏高原中部2400万年前的地形与景观，这为揭开青藏高原抬升过程的神秘面纱提供了新的参考。相关研究成果已于近期发表在国际知名期刊《科学通报（英文版）》上。

近6500万年间，亚洲地区最重要的地质事件就是青藏高原的隆升。中科院植物所王宇飞团队与中科院古脊椎所、地球环境所相关团队合作，在研究

高原中部伦坡拉盆地（现西藏那曲市域内）发现的、约2400万年前的草属化石，测出了青藏高原中部当时的“身高”。

依据草属植物海拔分布上限，科学家确定了当时伦坡拉古湖平面的海拔上限不超过3690米。同时，依托化石同层的花粉组合数据，参考高原地区今天的花粉沉降规律，根据模型测算出古湖的海拔下限约为2990米。与今天当地约4700米的海拔相比较可以得出，2400万年间青藏高原中部“长高”了约1000米至1700米。

结合其他古生物学和沉积学证据，研究人员“还

原”了当时伦坡拉古湖周围暖温带针阔混交林的植被和生态系统。结果显示，当时的盆地内受印度季风的影响，水源充足、有湖泊。而同时期在高原北坡的塔里木盆地已经开始干旱化。这表明该时期高原中部的海拔高度已经能够阻断南来的水汽。

中科院植物所研究员王宇飞说，2400万年间，随着海拔升高，伦坡拉盆地从湖泊、森林变成如今的高寒草甸。今天，青藏高原仍在缓慢抬升中，解读青藏高原中部的抬升历史，可以为我们的认识现在和未来青藏高原的生态环境变化提供参考。（金地 董瑞丰）

## 交出你的枪，从轻发落！

新华社消息 为进一步深化打击整治枪爆违法犯罪专项行动，最高人民法院、最高人民检察院、公安部近日联合印发《关于依法收缴非法枪爆等物品严厉打击涉枪涉爆等违法犯罪的通告》，6月初至9月底，三部门将联合开展清查收缴非法枪爆物品统一行动，进一步挤压非法枪爆物品社会存量，全力推动打击整治专项行动深入开展。

25日在京举行的公安部新闻发布会上，公安部治安管理局局长李京生指出，通告对符合条件的违法犯罪人员给予宽大处理，对举报枪爆违法犯罪的人员给予奖励，并就广大群众如何抵制远离枪爆物品作出提示。有关部门将加大打击整治和清查收缴力度，全力推动各项打击整治措施不折不扣落到实处。

近年来，持枪、爆炸犯罪发案数和造成伤亡人数总体呈下降趋势，但仍有一定数量的非法枪爆物品流散在社会上，还有一些涉枪涉爆线索案件未被发现侦破；网络制贩非法枪爆物品增量仍较大。公安部治安管理局二级巡视员罗辑表示，“清查收缴非法枪爆物品统一行动，主要目的是组织各地进一步提高政治站位，压实属地责任，全面发动群众，深入开展摸排收缴，全力挤压非法枪爆物品社会存量。”

通告规定，凡在本通告公布之日起至2021年9月30日前投案自首或者主动交出非法枪爆等物品，构成犯罪的，可以依法从轻、减轻处罚或者免除处罚；构成违反治安管理行为的，依法减轻处罚或者不予处罚。逾期不投案自首、不交出非法物品的，依法从严惩处。

通告鼓励广大人民群众积极举报涉枪支、弹药、爆炸物品、仿真枪、弩等违法犯罪活动并提供违法犯罪活动线索，凡举报有功的，按有关规定给予奖励，公安机关将依法保护举报人的个人信息及安全。对威胁、报复举报人、控告人的，依法从严惩处。（任沁沁 熊丰）

## 白银马拉松越野赛：半数以上遇难者家属基本接受补偿协议

新华社消息 白银市委副书记、市长张旭晨介绍，目前，21名遇难人员的161名亲属抵达白银市，一半以上遇难人员家属已基本接受补偿协议。8名受伤参赛人员中除1人伤情较重仍在治疗，其余均已出院。

在甘肃省白银市景泰县举办的第四届黄河石林山地马拉松百公里越野赛中，172人参赛，其中21人遇难、8人受伤。

张旭晨介绍，目前遇难者团体意外险和自然灾害救助保险金已全部准备到位。同时，赛事运营方甘肃晟景体育文化发展有限公司的补偿资金和政府救助资金也已到位。

甘肃省应急管理厅厅长、联合调查组组长黄泽元介绍，24日甘肃省委、省政府成立联合调查组，并邀请国家体育总局、国家气象局的马拉松赛事专家和气象专家参与调查。目前，联合调查组已正式进驻白银市及景泰县实施调查。

黄泽元介绍，此次联合调查将准确认定事件性质，查明主办方、承办方、运营方及相关部门、单位和人员责任。（郭刚 李杰 范培坤）